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Висвітлено проблеми викладання фтизіатрії в умовах сучасного світу, запропоновано шляхи підвищення ефе-
ктивності її викладання. 
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Сучасна вища медична освіта мусить надати багатовекторний спектр знань, умінь, досліджень, особистого 
пошуку з усвідомленням і використанням набутого майбутнім фахівцем, щоб забезпечити формування всебічно 
розвиненої життєвими цінностями особистості. 

У наш час серед актуальних проблем підготовки спеціалістів медичної галузі постають нові вимоги, обумовле-
ні сучасним розвитком медичної науки, технічним оснащенням галузі, активним реформуванням освітнього меди-
чного процесу, а це потребує динамічного характеру навчання й забезпечення вищої освіти відповідно до сучас-
них досягнень світової й вітчизняної науки. 

Успіх навчально-методичного процесу в закладі вищої освіти насамперед залежить від підходу до викладання 
дисциплін. Він має бути всебічним, комплексним, із застосуванням у освітньому процесі традиційних і сучасних 
технологій, та насамперед індивідуальним, із функціональним, практично-професійним, науковим і виховним ас-
пектами. 

Час вносить свої корективи в розвиток вищої медичної освіти, і сучасний етап передбачає оновлення її цілей і 
змісту на основі компетентнісного підходу й особистої орієнтації, урахування світового досвіду й принципів стало-
го розвитку, перехід від процесної до результатної, компетентнісної парадигми освіти [1]. В умовах стрімкого роз-
витку інноваційних технологій і доказової медицини, упровадження в практику роботи закладів охорони здоров’я 
нових методів лікування й діагностики захворювань, новітніх інформаційних і сучасних телемедичних технологій, 
що дають змогу працювати в єдиному професійному світовому чи європейському просторі, на часі гостро стоять 
питання оптимізації системи медичної освіти. Але нині ще не досягнуто належного рівня фундаментальної й кліні-
чної підготовки лікарів, який би повною мірою відповідав сучасним міжнародним стандартам. Ще досить повільно 
впроваджуються в навчальний процес сучасні наукові розробки й засади доказової медицини, галузеві стандарти 
вищої медичної освіти, адаптовані до європейських стандартів у сфері охорони здоров’я; несвоєчасний перегляд і 
оновлення програм підготовки спеціалістів для медичної галузі, неефективна система управління й фінансування 
в системі вищої медичної освіти, не розвинута система університетських клінік, застаріла матеріально-технічна 
база закладів вищої освіти. 

Актуальним натепер став перегляд структури і змісту вищої медичної освіти, удосконалення навчальних пла-
нів, створення наскрізної програми підготовки здобувачів вищої освіти, упровадження в освітньо-інтерактивний 
процес сучасних міжнародних і освітніх стандартів, підвищення інтелектуального, науково-освітнього, професій-
но-орієнтованого рівня майбутніх лікарів, а також викладачів, забезпечення їх сучасними інноваційними й інфор-
мативними медичними технологіями. Одним із ефективних напрямів підвищення якості навчання стало створення 
мережі університетських клінік, які забезпечуватимуть належну підготовку, перепідготовку й підвищення кваліфі-
кації й безперервної професійної освіти медичних працівників. У такому осередку створюються умови для прове-
дення наукових досліджень, навчального процесу й лікування, щоб здобувач освіти бачив, що медицина – це і 
ремесло, і мистецтво, і наука. 

Також на порядку денному стоїть і наступне, не менш важливе питання: якщо Україна рухається в бік євроінте-
грації й має шанс колись стати частиною європейської спільноти, актуальними стають питання вивчення позитив-
ного зарубіжного досвіду розвитку медичної освіти як складової професійної вищої освіти. Для цього слід 
з’ясувати, які системні розбіжності нині є між українською медичною освітою й медичною освітою країн-лідерів га-
лузі та що корисне ми можемо запозичити для підготовки медичних фахівців. 

Неабияке значення в освітньому просторі України має підготовка науково-педагогічних кадрів із фахової іно-
земної мови, насамперед англійської. Сучасність ставить свої пріоритети, тому викладача без досконалого знан-
ня англійської не може бути, адже це мова медичного спілкування, яка дозволяє брати участь у науково-
практичних заходах із залученням провідних вітчизняних і європейських фахівців, а також сприяє мобільності в 
навчанні. 

У наш час виділяють дві важливі тенденції розвитку освіти:  
– перехід від концепції функціональної підготовки до концепції розвитку особистості;  
– інтенсивна взаємодія між державами у сфері освіти, ринкових відносин у цій сфері.  
Нова система освіти орієнтована на інформатизацію, тобто на реалізацію високого потенціалу комп’ютерних і 

телекомунікаційних інформаційних технологій із реалізацією однієї з головних переваг – дистанційного навчання. 
Так, розвиток електронного навчання з використанням інтернет-технологій, електронних бібліотек, навчально-
методичних мультимедіа-матеріалів, віддалених лабораторних практикумів тощо сприяє технології розвитку дис-
танційного навчання, що забезпечує закладам вищої освіти мобільність і оптимальну відповідність поточній ситу-
ації [2]. 

Але підготовка лікаря-спеціаліста з фтизіатрії відрізняється від інших спеціальностей, бо пов’язана з ураху-
ванням епідеміологічної ситуації в Україні, упровадженням світових стандартів діагностики й лікування туберку-
льозу. 
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На жаль, у державі епідемія туберкульозу досі залишається не подоланою. Нині це проблема навіть світового 
рівня, коли ООН уперше у світовій історії винесла на розгляд Генеральної асамблеї проблеми туберкульозу з ак-
центом на тому, що у світі формується епідемія резистентного туберкульозу, за частотою якого Україна займає 
друге місце в Європі [3].  

Відомо, що туберкульоз має не тільки легеневу, а й позалегеневу поліорганну локалізацію, вражаючи практи-
чно всі органи й системи тіла людини – кістково-суглобовий, сечостатевий, лімфатичних вузлів, слизових, сероз-
них і мозкових оболонок, стоматологічних і внутрішніх органів тощо. 

Ураховуючи таку ситуацію, лікар-фтизіатр має досконало знати особливості специфічного процесу в цих орга-
нах, а також їхні анатомо-фізіологічні особливості, щоб досягти високого професіоналізму в роботі [4]. 

У зв’язку з тим, що специфічних симптомів туберкульозу немає, діагноз підтверджується тільки обов’язковим 
виявленням збудника хвороби або гістологічним дослідженням уражених тканин. 

Поряд із багажем теоретичних знань здобувач вищої освіти має засвоїти й підтвердити їх шляхом практичних 
умінь, визначаючи патогенез захворювання з використанням методів діагностики, серед яких – досліджувана Х-
променева діагностика захворювання, бактеріологічна діагностика, молекулярно-генетичний метод діагностики й 
туберкульоз на основі виявлення ДНК збудника цієї хвороби, що надає достовірний результат. Студентів завжди 
запрошують до участі в проведенні таких показових і дієвих процедур як бронхоскопія, пульмонографія, щоб 
ознайомитися з роботою процедурних кабінетів, клінічної й бактеріологічної лабораторій [5]. 

Ураховуючи те, що медицина – це наука, де постійно й безупинно відбуваються відкриття, реалізуються інно-
вації, розробляються й упроваджуються нові методи профілактики, діагностики, лікування, організації медичної 
допомоги, підготовка майбутнього лікаря має провадитися не лише в умовах превалювання дистанційного на-
вчання, а за обов’язкового спілкування викладача і здобувача вищої освіти. В усі часи в освітньому просторі клю-
човою фігурою й лідером навчально-методичного процесу був і залишається викладач, який у своїй діяльності 
вміло використовує науковий авторитет, багатий життєвий досвід, стійкий світогляд, сформовані навички роботи, 
з урівноваженим темпераментом, користується глибокою довірою тих, хто бажає навчатися. Він у потрібному на-
прямі впливає на здобувача вищої освіти, розвиваючи його наукове й клінічне мислення, любов до своєї професії, 
адже в них є спільна мета – підготовка сучасного, кваліфікованого, працездатного фахівця, яка повною мірою до-
сягається лише в атмосфері рівності та взаєморозуміння. За таких умов здобувач зростає, у нього формується 
власна думка, яку він вчиться висловлювати й захищати, адже медицина залишається поєднанням на високому 
рівні науки, професіоналізму, мистецтва й відповідальності. Така позиція ефективно забезпечує індивідуальний 
підхід у навчанні й вихованні, формування основ психолого-педагогічної компетентності майбутнього лікаря (зда-
тність до ефективного спілкування з пацієнтами) [6], основ клінічного мислення, досконалого опанування теоре-
тичних знань і практичних навичок, виконання певних маніпуляцій, а це дозволить майбутнім лікарям ефективно 
вирішувати складні питання діагностики захворювання, вибору тактики лікування такого небезпечного й підступ-
ного захворювання як туберкульоз, що стане запорукою збереження здоров’я й працездатності людського ресур-
су країни. 

Список використаної літератури 
1. Про Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року. Указ президента України від 25.06.2013 р., № 

344/2013. – Офіційний вісник України. – 2013. – № 50. – С.18. 
2. Сілкова О.В. Педагогічна технологія візуалізації навчальної інформації / О.В. Сілкова, Н.В. Лобач // Науковий часопис НПУ 

імені М.П. Драгоманова. – 2018. – Вип. 62. – С. 180-183. 
3. Ярешко А.Г. Проблеми й перспективи викладання фтизіатрії в умовах медичної реформи / Ярешко А.Г., Куліш М.В., Воро-

дюхіна А.К., Костріков А.В. // Реалії, проблеми та перспективи вищої медичної освіти: матеріали навчально-наукової кон-
ференції з міжнародною участю. – Полтава, 2021. – С. 301-302. 

4. Ярешко А.Г. Проблеми викладання фтизіатрії в медичних закладах вищої освіти / Ярешко А.Г., Куліш М.В., Вородюхіна 
А.К., Філатова О.В. // Актуальні проблеми сучасної вищої медичної освіти в Україні: матеріали навчально-наукової конфе-
ренції з міжнародною участю. – Полтава, 2019. – С. 249-250. 

5. Ярешко А.Г. Поліорганність туберкульозу і проблеми його викладання / Ярешко А.Г., Куліш М.В., Вородюхіна А.К. // Су-
часна медична освіта: методологія, теорія, практика: матеріали навчально-наукової конференції з міжнародною участю. – 
Полтава, 2020. – С. 275-276. 

6. Баштан В.П. Реалії вищої медичної освіти в умовах дистанційного навчання / Баштан В.П., Чорнобай А.В., Корнеєв О.В., 
Муковоз О.Є. Жукова Т.О. // Реалії вищої медичної освіти: матеріали навчально-наукової конференції з міжнародною уча-
стю. – Полтава, 2021. – С. 14-15. 


